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 K  severozápadní a  západní části hřbitovní zdi je osazeno 
26 náhrobků. K mimořádným dílům v této řadě patří fi gurální 
náhrobek se sochou Krista, se zdviženým gestem pravé ruky 
a  levicí na  srdci, který patří rodině Rasch. Autorem díla byl 
krásnolipský sochař Leopold Zimmer. Sousední náhrobek 
v podobě obelisku s porcelánovým medailonem s portrétem 
zesnulého je vzpomínkou na  ryteckého mistra a  odborného 
učitele sklářské školy Carla Pietsche (1823–1883). K  monu-
mentálním dílům v této řadě patří dvě kaple. V první z nich 
jsou umístěny náhrobky obchodníků Emanuela Stelziga 

pravo od oltáře. Poslední náhrobek v řadě patří obchodníku se 
sklem Franzi Antonu Knechtelovi (1756–1822). Jde o  fi gurální 
náhrobek představující plačku objímající vázu s volně spuštěnou 
draperií, odkazující k ikonografi i smrti Ježíše Krista. 

tine (1864–1877), který zhotovil Franz Neusar z Prahy. Z dílny 
téhož sochaře pochází náhrobek s  alegorickou postavou Víry 
v gotizující architektuře, zhotovený pro obchodníka Franze 
Zahna (1791–1842) a jeho choť Amalii, roz. Rothe († 1834). 
 Další hodnotná díla jsou tvořená zděnými nikami, do nichž 
jsou umístěny fi gurální náhrobky. První náhrobek v  podobě 
truchlící ženy pod křížem, který je zčásti zakryt smuteční rouš-
kou, patří Marii Th eresii Lissner (1797–1833) a pochází z praž-
ské dílny Franze Neusara. Následuje hrobka rodiny Helzel. 
Zděná stavba s  hlubokou nikou vynáší trojúhelný tympanon 
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Restaurování náhrobků
O starý hřbitov v Kamenickém Šenově pečuje od roku 2004 ob-
čanský spolek SONOW. Ten se v roce 2016 spojil s partnerským 
Spolkem přátel Kamenického Šenova z  Rheinbachu (Freunde 
und Partner von Kamenický Šenov/Steinschönau und Umgebung 
e. V.) a od této doby na záchraně areálu starého hřbitova spolupra-
cují. Právě v Rheinbachu našla po druhé světové válce domov řada 
odsunutých šenovských rodin.
 Od roku 2007, kdy byla zahájena obnova starého hřbitova, do-
chází k postupné stabilizaci a restaurování dochovaných náhrob-
ků. Restaurátorské práce jsou fi nančně podporovány Libereckým 
krajem, Českoněmeckým fondem budoucnosti, Nadací Preciosa 
a  řadou dalších dárců. Skrze dotační titul „Europa bei uns zu-
hause“ se na obnově podílí spolková země Severní Porýní-Vestfál-
sko. S údržbou areálu pomáhá město Kamenický Šenov. 

(1787–1862) a  Antona Schimmela (1801–1868). V  sousední 
výklenkové kapli se nachází fi gurální náhrobek sklářského 
továrníka Josepha Conratha (1800–1853) a jeho dcery Th erese 
(1842–1863). Ve výklenkové kapli stojí na podstavci dva an-
dělé. Levého se sepjatýma rukama zhotovil Josef Max, pravý 
s kotvou a věnečkem pochází z dílny Emanuela Maxe. K dal-
ším cenným dílům patří například náhrobek s alegorickou po-
stavou Naděje, patřící Franzi Zahnovi (1823–1858) a náhrobek 
Marie Anny Conrath roz. Hesse (1801–1841) s dcerou Clemen-

dekorovaný reliéfními postavami andělů vynášejícími věnec 
z dubových a olivových lístků. Uprostřed niky je osazen oltář 
s námětem Ukřižování. Vysoký kříž s ukřižovaným Kristem je 
částečně zahalen smuteční rouškou. U paty kříže je umístěna 
zeměkoule, kolem níž se plazí had. Mezi konzolami menzy je 
situovaná deska připomínající obchodníka se sklem Johanna 
Antona Helzela (1748–1827). U východní a západní stěny jsou 
umístěny další náhrobky vzpomínající na  příslušníky rodiny 
Helzel, stejně jako menší nápisové desky situované nalevo a na-

Náhrobek Franze a Amalie Zahn.Náhrobek Marie Anny 
Conrath a její dcery 
Clementine.

Severozápadní část hřbitovní zdi s náhrobky rodiny Rasch, Carla Pietsche, 
Emanuela Stelziga, Antona Schimmela, Josepha Conratha a jeho dcery 
Th erese a Franze Zahna.

1/ Náhrobek Augusta Schimmela.
2/ Detaily z náhrobku Johanna Christopha a Marie Elisabeth Zahn.
3/ Detail alegorického reliéfu z náhrobku Ignaze Krause.
4/ Plačka z náhrobku Franze Antona Knechtel.
5/ Detail z náhrobku Franze Ignaze a Marie Josefy Krause. 

Náhrobek rodin Heinrich a Conrath. 
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Kamenický Šenov leží v bohatě modelovaném terénu 
na rozhraní Českého středohoří a Lužických hor. 

 Ves Šenov (Sonow) je poprvé i s farním kostelem 
zmiňovaná v roce 1352. Patřila k panství Česká Kamenice, 
k němuž příslušela až do roku 1848. Urbanistickou 
strukturu původní zemědělské lánové vsi postupně 
proměnilo rozvíjející se sklářství. To začalo mít v oblasti 
význam už v 16. století. K jeho největšímu rozmachu došlo 
především v období od 2. poloviny 18. století až do 20. let 
20. století. V roce 1856 byla založena sklářská škola, která 
je nejstarší sklářskou školou na světě. Zručnost zdejších 
řemeslníků a podnikatelské úspěchy obchodníků se sklem 
vedly k rozvoji a prosperitě obce. Díky tomu se stala roku 
1849 městysem, a následně v roce 1900 městem.
 Starý hřbitov je součástí areálu kostela Narození sv. 
Jana Křtitele, který je situován severozápadně od centra 
města, nedaleko silnice vedoucí z Nového Boru do České 
Kamenice. Od roku 1964 je areál kulturní památkou 
registrovanou v Ústředním seznamu kulturních památek 
České republiky pod rejstříkovým číslem 25406/5-3034.

C hraňm e  p am át ky !

Areál kostela Narození sv. Jana Křtitele duše v  podobě motýla stoupá k  nebi. Shodný motiv najdeme 
na  náhrobcích příslušníků rodiny Krause. Tři náhrobky členů 
rodiny Krause jsou situované ve  velké segmentově zaklenuté 
nice vrcholící latinským křížem. Ústřední fi gurální náhrobek 
Franze Ignaze Krause (1787–1856) a  jeho ženy Marie Josefy 
(1790–1869) se sochou Víry pochází z dílny pražského socha-
ře Emanuela Maxe. Následují náhrobky obchodníka se sklem 
Franze Vogela (1838–1815) a jeho čtvrté manželky Marie Anny 
roz. Richtter (1758–1820). Oba náhrobky dekoruje mezi pilastry 
reliéf anděla s pochodní obrácenou k zemi, jejíž uhasínající pla-
men vyjadřuje končící život. Architektura náhrobků je zdobena 
bohatou rostlinnou ornamentikou související se symbolikou 
smrti či věčného spánku. 

STARÝ HŘBITOV v Kamenickém Šenově

Jižní strana hřbitova v roce 1935. Foto H. Palme.

Náhrobky na starém hřbitově
Dochované náhrobky pochází z  rozmezí let 1767 až 1883. 
Výjimku tvoří náhrobek rodin Heinrich a Conrath, pořízený 
až v roce 1910. Typologicky jde o fi gurální a architektonicky 
koncipovaná díla. Jejich materiálem je převážně pískovec, 
v menší míře doplněný mramorem, trachytem, břidlicí a ko-
vovými nebo porcelánovými prvky.
 Některé z náhrobků pochází z dílen významných kamení-
ků a sochařů – například Josefa a Emanuela Maxe, kteří po-
cházeli z nedalekého Janova u Sloupu v Čechách, Leopolda 
Zimmera z Krásné Lípy, Franze Neusara z Prahy, nebo Josefa 
Seicheho z Teplic.

 Nejstarší dva dochované náhrobky jsou rokokové. Prvním 
z  nich je náhrobek mlynáře a  obchodníka se sklem Johanna 
Christopha Zahna (1682–1767) a  jeho manželky Marie Elisa-
beth (1691–1766), osazený v severní části hřbitovní zdi. Druhý 
nejstarší náhrobek nalezneme nedaleko věže kostela, u  seve-
rovýchodní strany ohradní zdi, a  patří obchodníkovi se sklem 
Johannu Jacobu Höltzelovi (1712–1769). Mezi těmito dvěma 
rokokovými náhrobky je situováno sedmnáct děl. Z nich vyni-
kají náhrobky patřící rodině sklářského obchodního cestujícího 
Andrease Lissnera (1784–1808), a obchodníkovi se sklem Jacobu 
Kromerovi (1788–1829). Oba náhrobky zdobí reliéf alegorie smr-
ti znázorňující dva k sobě se klonící stromy, mezi nimiž je vlevo 
dole zobrazen západ slunce symbolizující zánik života, zatímco 

Nynější kostel Narození sv. Jana Křtitele byl postaven v letech 1715 
až 1718 patrně podle projektu italského architekta Pietra Paola 
Columbaniho. Starší stál pravděpodobně severněji a po dostavbě 
nového svatostánku byl zbourán. Slavnostní vysvěcení proběh-
lo v  roce 1718 na  svátek sv.  Václava. Věž k  němu byla přistave-
na v polovině 18. století. Hřbitov přiléhající dnes pouze k severní 
straně kostela jej původně obklopoval ze všech stran. Jeho areál 
vymezovala kamenná zeď a přístupný byl dvěma vchody. Přístup 
byl možný po schodišti naproti vstupu do kostela. Druhý vchod 
byl situovaný za kostelní věží. Součástí areálu byla i márnice, jež 
byla postavená v severním cípu hřbitova.
 Koncem 18. století byla jižní část hřbitova již plně obsazena 
a kolem roku 1820 zrušena. V roce 1826 došlo ke zbourání jiho-
západní části hřbitovní zdi a zároveň byla stržena hlavní hřbitovní 
brána nad schodištěm z 20. let 18. století. Místo ní byl postaven 
současný vchod s brankou s kamennými sloupy a vázami. Ve třetí 
čtvrtině 19. století byla kapacita celého hřbitova téměř obsazena, 
proto v roce 1883 založila obec severovýchodně od kostela hřbi-
tov nový. V témže roce byl starý hřbitov ofi ciálně uzavřen a v roce 
1910 zplanýrován. V roce 1935 zde bylo registrováno 84 náhrob-
ků. V současné době je jich zachováno 50.  

Se sklem Šenované podnikali daleké obchodní cesty. Zprvu s trakařem naloženým skleněnou surovinou a ryteckým strojkem, jak nám o tom podal zprávu ze svých cest Georg Franz Kreybich (1662–1736), 
nebo později s těžkými, sklem vrchovatě naloženými formanskými povozy. Cesty za výdělkem je zavedly například do Moskvy, Londýna, Lisabonu či Smyrny a z těchto dalekých cest se obvykle nevraceli s prázdnou. Z ciziny dováželi exotické ovoce, látky, 

barevné kovy, nebo jen obilí, které cestou zpět prodali výhodně na trzích velkých měst monarchie. K zušlechťování dutého skla se po roce 1724 přidala i výroba reprezentativních svítidel, 
se kterou započal Josef Palme na Práchni. Tato tradiční výroba je spolu s výrobou a zušlechťováním skla v Kamenickém Šenově stále živá.

Jižní strana hřbitova před rokem 1910. Foto H. Palme. Celkový pohled na areál starého hřbitova u kostela Narození sv. Jana Křtitele. 
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